

Subscripción: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Martes 1.º de Diciembre de 1914.

Redacción y Administración S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

## La Navidad de nuestros abonados

PRIMER PREMIO

Una bicicleta marca DARDER HERMANOS

Precio 300 pesetas

Para el que tenga el número igual al del primer premio del sorteo de Navidad. Esta máquina ha sido construida expresamente para LA ÚLTIMA HORA en los importantes talleres de los señores Darder Hermanos, conforme los adelantos más modernos. La bicicleta que regalamos a nuestros abonados es de gran lujo y a tres cambios de velocidad, dos frenos y guarda-barras. Está dotada de cartera con sus correspondientes accesorios.



La casa Darder Hermanos ha introducido en sus talleres que tiene establecidos en la calle del Sindicato número 189, reformas de tal importancia que la colocan en situación de competir con las mejores casas que se dedican a la construcción de bicicletas, así nacionales como extranjeras.

OTRO PREMIO

Una máquina marca PFAFF para coser

Precio 250 pesetas

Es la máquina PFAFF por su solidez, su elegancia y perfección la mejor y más recomendable de las que se fabrican en Europa. Depósito exclusivo en Palma de las celebradas máquinas PFAFF. ANTIGUA CASA BANQUE de José Balaguer, calle Colón.



Cada diez cupones serán canjeados en nuestra Administración por un talón que contendrá números correlativos, que serán los que tendrán opción a dichos regalos, en el caso de que coincidan con algunos de los primeros premios del sorteo nacional del 22 de Diciembre de 1914.

De manera que cada lector de LA ÚLTIMA HORA desde el 25 de Noviembre puede obtener diariamente uno o más números con derecho al sorteo de valiosos regalos que preparamos.

Los señores abonados además del derecho que tienen de canjear cada diez cupones por cinco números del citado sorteo, recibirán otros cinco números de regalo que irán acompañados del recibo de Diciembre.

En el presente año hemos adoptado la fórmula de canje de cinco números por cada diez cupones, con objeto de evitar lo sucedido en años anteriores que el número de cupones que venían al canje excedía del número de billetes de que consta el sorteo de Navidad.

## Las zonas neutras y los catalanes

En nuestro servicio telegráfico de estos días pueden haber leído nuestros lectores la actitud en que parece, van a colocarse los diputados catalanes respecto al Gobierno con motivo de la petición que tienen hecha de que se declare puesto franco el puerto de Barcelona, o en caso de no ser posible se estable una zona neutral.

Nuestros diputados por Mallorca también han solicitado del Gobierno legal petición y las corporaciones de esta localidad han comenzado a tomar acuerdos sobre el particular.

No sobremos que acitad van a tomar nuestros representantes en esta cuestión; pero por lo que respecta a los de Cataluña, hay que convenir que han conseguido llamar la atención del Gobierno.

A este propósito leemos en un colega la siguiente apreciación:

El tema más importante de ahora es sin duda la actitud de los catalanes en el asunto de las zonas neutras. Hay quien los califica de intrasiguentes, y hay quien estima que esa actitud, traducida, hasta ahora, en una oposición razonada a los presupuestos que se van discutiendo, pudiera ocasionar serios trastornos políticos por la exaltación de las pasiones en lo que se refiere a los representantes de los distritos castellanos y aragoneses; pero se nos figura que esto, lejos de ser un mal, es un bien, porque ello puede determinar que las demás regiones de España salgan de una vez de su quietismo y actúen en la vida política con tanta intensidad, tanta perseverancia y tan positivos frutos como lo ha hecho hasta ahora la región catalana.

Después de todo, ésta ha sido siempre la teoría del regionalismo: el deseo de que los representantes en el Congreso de las regiones todas de España robustezcan su personalidad, den a cada instante señales de vida y contribuyan de ese modo a que el regionalismo que hasta hoy no ha tenido más vigorosa manifestación ostensible que Cataluña, vaya acentuándose en el resto de España para que constituya una fuerza capaz de introducir radicales modificaciones en el sistema político español.

Lo que se refiere a los temores castellanos, parece conjurado con el fin de los trigos del régimen de las zonas neutras. No así en lo que afecta a riojanos y aragoneses, que son los que combaten más ardorosamente esa medida de mejoramiento de las poblaciones del litoral, porque creen que ello ocasionará un enorme perjuicio a las capitales interiores. Pero es evidente que si el gobierno, a cambio de satisfacer los justos deseos de Cataluña concede compensaciones a la Rioja y Aragón, al una ni otra habrán de oponerse a esa medida, y de ello resultará en definitiva que todos saldremos ganando con esa especie de pugna de intereses y esfuerzos paralelos que vendrán a renirirse en un caudero armónico de todos los españoles de buena voluntad en pro del interés general de la nación.

La semana próxima, parece que habrá de ser, en este aspecto, de gran interés. Convocados ya todos los representantes de Cataluña que se encuentran en Madrid (lo mismo harán los riojanos y aragoneses y, hasta se dice, los andaluces), habrán de reunirse para

llegar a un acuerdo concreto y poder lograr que antes que las Cortes terminen sus tareas, se atiendan las necesidades de todas las regiones, cuya miseria es espantosa.

Con solo que los presupuestos de la Junta de Iniciativas se recopilaran y que con ellas se trazara un plan armónico, en pocos días podría llegarse a una solución en bien del país. Aprovechando estos instantes de perturbación mundial en que no somos requeridos por imposiciones económicas del exterior, en pocos meses podría realizarse la gran obra, tanto tiempo soñada, de reconstrucción nacional.

## - Variedades -

### LA INMIGRACION EN CANADA

La población general del Canadá que el año de 1871 estableció en menos de 3 millones y medio, había subido ya, a principios de este siglo, a más de 5.370.000. Tres quintas partes de los habitantes, esto es, poco más de 3 millones, eran ingleses, comprendiendo también con este nombre los escoceses e irlandeses; y en el decenio de 1901 11 los inmigrantes provenientes del Reino Unido fueron 562 mil; el 60 por ciento del total de la inmigración.

La inmigración extranjera desde 1871 al 1911 ha casi doblado. Los franceses figuran en ella con cerca de 1.650.000 almas, los alemanes con unas 310.000, los holandeses con casi 340.000, los escandinavos con 31 mil, los rusos con 28 mil, los austro húngaros con 18 mil y los italianos, en último término entre los pueblos de raza blanca, con cerca de 11 mil.

### UN ACTO DE GARIDAD DE LA MALIBRAN

Un día, este célebre cantante fué a visitar, como solía hacerlo con frecuencia, un hospital de niños. Apenas entrada, se le ofreció una escena conmovedora: un niño estaba aiséado por convulsiones atroces. El médico le había ordenado un baño; pero la criatura no quería, y se resistía a tomarlo con tal violencia, que la crisis amenazaba convertirse en un ataque mortal si se le hubiera puesto un el baño contra su voluntad.

La Malibrán tuvo una idea genial.

—Si le cantara algo—dijo al niño,—entrarías en el baño?

—El niño no contestó.

Entonces, la cantante más célebre de aquella época, empezó a cantar una tras otra algunas romanzas: su canto, entre las desnudas paredes de aquel hospital, tuvo el poder de hacer llorar a las hermanas de la caridad y a las enfermeras; pero el niño permaneció inmovilizable. Era demasiado joven para comprender, o su oír demasiado.

Entonces, en los ojos de la Malibrán brilló una luz sobrehumana. Tomó entre las suyas las manos ardientes del niño y le dijo: —Querido, si yo entrara en el baño no entrarías conmigo a mi lado?

El niño movió afirmativamente la cabeclita.

—Enseguida, médicos, estudiantes y enfermeras se elejaron llenos de admiración y de respeto; las hermanas formaron rueda al rededor de la cantante, mientras ésta se desnudaba y entraba en el baño. Cuando estuvo en él, tendió los brazos al niño, que no resistió.

Cinco minutos más tarde el niño se dormía entre los brazos de la Malibrán: estaba salvado.

Centellas.

## España y los beligerantes

—La situación de España ante la guerra actual es realmente difícil. Es de temer que, cuando se haga la paz, ni los alemanes ni los

adversarios agradecerán la simpatía con que una parte del pueblo español les ha visto luchar, y, en cambio, guardará rencor a nuestra nación y procurará satisfacerlo por la hostilidad con que el resto de la opinión les ha juzgado.

—Lamentable es eso, realmente. Sin embargo, en semejante situación se hallan poco más o menos todos los países neutrales. En Holanda, por ejemplo, no hay más unidad que en nuestro país. La opinión está profundamente dividida al considerar los acontecimientos presentes. En Italia, no sólo defieren años partidos de otros, sino hasta los afiliados a un mismo partido—el socialista—entre sí. En Rumanía, a pesar de todo lo que se ha dicho por la Prensa francesa, tampoco hay unidad de criterio, y prueba de ello es que teniendo un Ejército eficiente y muy solicitado, según aseguran los que se dicen enterados de eso, se abstiene de intervenir en favor de ningún beligerante. ¿Qué más? Hasta en la misma Rusia, como puede deducirse del Times del 19 actual, existe un partido germanófilo. Pero en todos esos países, a lo menos, hay una opinión o una política predomínante y, en cambio, mientras que en el nuestro la diversidad de pareceres se revela en estas discusiones agrias en que los españoles parecemos poderarnos con las ideas puestas de que Gantivet habló, y en una inercia muy a propósito para que se emborace o disuelva el último resto de conciencia nacional que queda.

—Pero eso es inevitable. Mucha gente de buena fe—en rigor hay que presumir en todo el mundo—está convencida de que España no puede permanecer aislada en medio de la tormenta que esta guerra ha desencadenado. Mas ¿con quién ir? Todo movimiento nuevo es peligroso. Determinadas circunstancias geográficas imponen a nuestro país sus amistades internacionales, que son las que tiene ya contraídas y oficialmente cultivadas. Y en el terreno, que no deja de ser importante, de la simpatía, ¿cómo puede decidirse por nuevos amigos, de quienes no sabe lo bueno o malo que podría esperar en caso de que triunfaran?

—Perdón. Lo que usted quiere decir es que más vale lo malo conocido que el bueno que conocer. O de otro modo: invierte usted la fábula aquella del pájaro en la mano, preferible a cien en el aire, y quiere usted que nuestro pueblo adopte el criterio peregrino de un hombre a quien estuvieran apaleando y se negase a cambiar de postura por temor a que otros posibles agresores lo apalearan con mayor ahínco; sujeto cuya causa le haría preferir los estacazos ciertos a los dudosos impredecibles.

—Exagera usted. ¿Qué en apales, ni siquiera metafóricamente, a España?

—Los dos países que mantienen mercedos su territorio y su soberanía, que la sujetan a una tutela humillante, que limitan sus discursos internos y alienan alternativamente a las fuerzas políticas monárquicas y revolucionarias en ella.

—Inglaterra y Francia, sí, señor. Se ha hablado de la actitud con que Bismarck intervino en la política interna de Francia, favoreciendo la formación de un Gobierno radical, incapaz de dar coherencia a las aspiraciones de la nación francesa. Se explicaba esa intervención por razones de conveniencia alemana. Constituía un crimen o una insignie estúpidez, desde el punto de vista francés, aceptarla y hasta utanarse de ella; ¿no es eso? Pues traslade usted el problema de fronteras. Observe usted cómo España es un país intervenido. ¿Cuál es nuestra política interna y externa? Lo que place a nuestros vecinos; es decir, a los dos países neutralmente interesados en que constituyamos una nación débil.

—¿Cómo lo que era necesidad o vileza en Francia—buscar el apoyo, para gobernar al país, en un Estado extranjero y rival—puede ser lícito y plausible en España? ¿Cómo podía ser una indignidad que Gambetta gobernase con el placet de Bismarck, y Decaudé se viera obligado a dimitir por orden del Emperador Guillermo, mientras que en España sea admisible el honor de ocupar el Poder o verse arrojado de él, según cuadre o no a los políticos de París o de Londres?

—Pero yo no creo que esa presión se ejerza en los términos que usted afirma.

—¿Qué no? En primer lugar, bastaría el hecho de que existiera, más o menos atenuada, y así nadie puede negarlo. Pero es que la presión se acentúa a medida que aparece la posibilidad de que España se resurte. Durante casi todo el siglo XIX ni Inglaterra ni Francia tuvieron necesidad de apretar la mano, como suele decirse, para mantener a España exangüe. Se bastaron los bandos de las guerras civiles. Con un pequeño intervalo no ocurrieron las desgracias coloniales y la guerra americana. Nuestros vecinos no sospechaban la enorme vitalidad de nuestra raza, y para ellos fué una sorpresa a raíz de que, recogidos en nuestro territorio, comenzamos a asegurar el solar patrio. Conocidos son los progresos económicos que España realizó en un breve, postitior a 1898.

—Se empezó a hablar de la reconstitución de nuestra Armada. El Rey mostró empeño en reformar el Ejército para hacer de él una fuerza eficaz. En ese momento el recelo de los interesados, en que jamás seamos una gran nación, nos impidió volver a debilitarnos. Entonces se operó sobre nuestro país, desde París y Londres, con el señuelo de la conquista de una porción de Marruecos. Los procedimientos son los mismos que ponía en práctica Bismarck respecto de Francia cuando le inducía a conquistar el Tonkin, y con Rusia cuando procuraba interesarla en aventuras coloniales costosas que distraían sus fuerzas en Oriente. A la vista está lo de Marruecos, donde todo lo que podía darnos utilidad o prestigio—Tánger, por ejemplo,—se nos ha usurpado sin contemplaciones, y donde el propósito de que nos arrinemos está en excelentes vías de lograrse.

—Pero esa parte de Marruecos, en resumen nos conviene.

—Desde un punto de vista general, todas las expansiones territoriales convienen a las naciones. También convenían a Inglaterra Francia y Corea a Rusia. Pero decía que se operó sobre nuestro país con el señuelo de Marruecos. Mas, entre tanto surgió un pretexto magnífico, es decir, «el pretexto», para fomentar la discordia en España, para impedir que se constituyese ningún Gobierno nacional, fuerte, capaz de conlular la historia, mejor dicho, la vida española. E inmediatamente se embarcó en París y Londres el peleele aliento de Ferrer con la complicidad de quienes en España obran—aunque con menos talento—como Gambetta obró en Francia. Y en eso estamos. En Francia e In-

glaterra se utiliza ese peleele para intimidar a la Monarquía española y alentar a los revolucionarios, sin prestar apoyo exclusivo a ninguno de los dos. En un artículo reciente del Times todavía se alude al artículo del Rey de España, como para recordarle que el hecho está inseparable. Los mismos políticos franceses que visitan al Rey en Francia o tratan oficialmente con él cultivan la amistad del señor Lerroux y hacen publicar sus discursos por los pueblos de la República. De modo que ni la Monarquía ni los revolucionarios pueden decidir a obrar sin mirar ante la cara que pondrán en París o en Londres.

—Y, sin embargo, ya ve usted, los alemanes, dominadores de Bruselas, no han tenido tampoco la atención de destruir el monumento a Ferrer, cosa que habría agradado a las derechas españolas.

—Estos no son problemas de derechas ni izquierdas, sino nacionales. Pero a las derechas españolas, si el Kaiser hubiera tenido el mal acuerdo de destruir ese monumento les habría parecido un acto inútil y ridículo porque lo importante de un monumento no

es el pedazo de piedra que se puede destruir sino la idea a que sirve de expresión y que es indestructible, a menos que convengamos en ello los mismos que lo elevaron. A España lo que puede importarle—y yo personalmente creo que debe tenerla sin cuidado—es el hecho de que cierta parte del pueblo belga crea que Ferrer fué un mártir. Y esa creencia, ¿cómo puede destruirse el Ejército alemán?

—En resumen: usted es partidario de... —¿Qué importa lo que yo soy? Yo me limito a recoger ideas que están difusas en la opinión española, alejada de la política profesional y de las camarillas de «intelectuales». A decir las mismas cosas sentidas por muchos españoles que no comprenden por qué una nación de 20 millones de habitantes, una raza viril y expansiva, en vez de levantar el pensamiento y el corazón con la voluntad de se deja manejar por sus enemigos y acorralar interinamente por quienes le aseguran que su fracaso es casi irremediable, cuando han fracasado ellos.

Juan Pajol

Londres, noviembre 1914.

## ACTUALIDAD El conflicto Europeo



Las últimas inundaciones en el Iser.

### La victoria de Rusia será la derrota de Inglaterra

Bajo este título, la Gaceta de Colonia dice lo siguiente:

«Este juicio ha sido formulado por los amigos más íntimos y aliados de Inglaterra, los sagaces japoneses, los cuales han conservado también en la guerra la vista clara, comprendiendo lo anormal de la actual alianza, que se basa tan sólo en el odio hacia Alemania. El periódico japonés Asahi ha publicado el día 3 de septiembre un artículo intitulado «Los resultados de la guerra», que termina con las siguientes frases:

«En caso de vencer Rusia cumplirá su deseo de poseer un puerto libre de hielo en el mar abierto, de tener una salida en el Mediterráneo y de asegurarse el paso libre por los Dardanelos y un nuevo acceso al mar Adriático. Si esto sucede, Inglaterra será el más perjudicado de todos los beligerantes, porque tanto en el mar del Norte como en el Mediterráneo, su situación sería gravemente amenazada. Es de suma interés el ver cómo Inglaterra se impondrá a estas grandes dificultades.»

La Gaceta de Colonia añade el siguiente comentario:

«Es natural que los japoneses no desean más que ver a Inglaterra debilitada y a Rusia contenida en Europa. Se ve actualmente de manera muy clara que el Japón desea separarse poco a poco de Inglaterra, por cuya política dictatorial ha sido ofendido varias veces, y ahora trata de aproximarse a Rusia, con la cual ha concluido una alianza particular. El Japón sabe perfectamente que en caso de una derrota inglesa, habrá un rico botín en el Imperio colonial inglés para todas las potencias del mundo. La Prensa japonesa indica la tendencia a esperar pacientemente hasta el día de la cosecha.»

### Los alemanes en Bélgica

El corresponsal de The Times en Flandes suministra al gran diario londinense detalles interesantes acerca de la actividad de los alemanes en dicha región.

Después de manifestar que hay indicaciones de que las tropas del Kaiser van a intentar en breve un gran ataque para romper las líneas de los aliados, marchando hacia Calais, dice:

«De los grandes preparativos hechos por los alemanes para una inmediata retirada hacia Brujas, Gante y aun Bruselas, se deduce que en caso de fracasar este ataque, no se retirarán.

«Alrededor de estas ciudades se han levantado formidables obras de defensa y se han tomado todas las disposiciones necesarias para asegurar la rapidez de los transportes.

«Un número muy considerable de tropas están yendo y viniendo entre las trincheras de Bélgica y las ciudades principales del reino invadido. Trenes llenos de tropas han salido de Gante con rumbo hacia el Este. Se han contado 28 trenes de paso por Brujas, 30 por Mons, 40 por Maubeuge y 50 por Bruselas, todos en dirección a Oriente; es decir, apartándose del teatro de la lucha en Flandes.»

«En cambio, otros trenes han llegado a gran velocidad hacia Dinant, Ypres y Oudenarde»

transportando tropas de refuerzo para reemplazar a las que se han retirado. Estas nuevas tropas corresponden, en su mayoría, al reclutamiento de 1915; es decir, que están constituidas por reclutas de dieciocho a veintidós años. Evidentemente; el curso de los acontecimientos en la Prusia oriental y en Polonia es lo que da motivo a estos vertiginosos movimientos de tropas, para los cuales los ferrocarriles estratégicos alemanes se prestan tan admirablemente.

Por informes bien autorizados, he sabido que las nuevas tropas, reunidas actualmente en Flandes a las órdenes del duque de Wurttemberg, constituyen por lo menos el cuarto envío de soldados nuevos desde que comenzó la campaña cerca del litoral del mar del Norte. También me enterado por el mismo conducto (y esto es de mayor importancia), de que el cálculo oficial alemán de las pérdidas sufridas durante la lucha en el número de bajas.

Durante la última semana el cañoneo de los aliados apenas ha sido contestado. Es verdad que algunas bombas han caído en Ramecapelle sin producir daños importantes, y que el viernes fracasó una tentativa para destruir por medio de aeroplanos el local donde el Estado Mayor tiene su Cuartel general en Poperinghe. Catorce personas fueron heridas y una muerta por la bomba arrojada desde lo alto.

Acabo de recibir noticias de una nueva forma de ataque planeada por los alemanes. Un gran número de lanchas automotrices armadas han sido recibidas de Alemania para ser utilizadas en los canales belgas. Los únicos detalles que he podido adquirir acerca de ellas es que están provistas de carbones de tipo rápido y que sus máquinas motoras son de grandísima potencia.

Dada la complicadísima red que forman los canales, la disposición de sus líneas y su proximidad a las trincheras, la utilidad de estas lanchas parece muy problemática, y a menos que la situación influya algún factor que escape a mi conocimiento, puede considerarse esta nueva tentativa alemana como un mero ensayo.»

### La navegación en el Mar del Norte

En la Gaceta de la Alemania del Norte se publicó la contestación del Gobierno alemán a la protesta del Gobierno inglés contra la colocación de minas alemanas en el Mar del Norte.

Como en la protesta se decía que las minas habían sido colocadas por las embarcaciones de pesca y hasta quizá con bandera neutral, en la contestación se asegura que han sido sólo puestas por buques de guerra alemanos.

Niegan también la afirmación de la protesta de que minas alemanas hayan sido colocadas en la vía que conduce de alta mar a un puerto neutral.

Reconocen que algunas minas han sido arrancadas por las corrientes o temporales, aunque las creen en menor número que las minas inglesas de Bélgica y Holanda, causando, «si grandes daños» por sus explosiones. La obligación de vigilar las minas, cuyo no

cumplimiento ha sido censurado por parte de Inglaterra, se puede imponer a una de las partes beligerantes solamente cuando domina aquella parte del teatro de la guerra donde ella misma ha colocado las minas de la manera correspondiente al derecho de gentes.

Añade que si el Gobierno alemán no ha indicado la situación exacta de cada una de las minas, ha sido por las circunstancias en que las minas tenían que colocarse. Y termina diciendo que en lo que se refiere a los daños y perjuicios que se podrían causar a la navegación neutral, el Gobierno alemán tiene la satisfacción de haberse trazado límites muy estrechos en sus medidas dictadas por la necesidad militar, y de haberse sometido severamente a las reglas hasta ahora en uso para la guerra marítima entre pueblos civilizados.

### Lo que cuesta la obra de la paz

Dice «The Nation»:

«En comparación con los gastos de millones de cada día para la guerra, el presupuesto anual de 450.000 pesos para la fundación Carnegie de la Paz Internacional es bastante pequeño; sin embargo, sostiene varios trabajos. Una suma que apenas bastaría para pagar un contraltopeder, ha proporcionado durante un año ayuda y cooperación para 511 Asociaciones internacionales; subvención para muchos periódicos americanos y europeos; arreglos de viajes de Conferencias semejantes a los del señor Robt Bacon en Sur América, del señor Hamilton Mable en el Japón y del profesor Sato en los Estados Unidos; la distribución de miles de ejemplares de folletos acerca de la controversia de Panamá y de libros semejantes a «L' Balmig Allemande», «Caminos hacia la paz», del doctor Eloit, y «Les Etats-Unins d'Amérique», del barón de Constant; la colección y publicación de Tratados; Congresos Internacionales de estudiantes y la empresa de una historia de la población americana, no por completo una población de pacifistas y sabiendo enteramente que el millenario no ha llegado aún, no puede sino aprobar el espíritu con el cual los doctores Eloit, Butler, Clark y otros declaran que se han puesto a su obra. Han querido poner un poco de énfasis sobre los puntos de la propaganda de la paz, que son retóricos y transitorios, «más organizar por todo el mundo Centros de eficiencia y política constructiva» que duren. El deseo es establecer una sana opinión internacional que se base sobre la convicción durable, no sobre la mera condensación de la guerra y de los armamentos, por sincera que sea.»

### Detalles del bombardeo de Friedrichshafen

Se conocen detalles muy interesantes de la hazaña realizada por los aviadores ingleses comandante Babbington, teniente Sippe y comandante Briggs, que bombardearon los talleres de Zeppelin, en Friedrichshafen.

La expedición había sido preparada de acuerdo con el Almirantezo británico. El proyecto era aniquilar el taller de dirigibles, y su ejecución había sido fijada para el 21 de noviembre.

Los aparatos escogidos fueron tres monoplanos, de 32 metros cuadrados, provistos de motores rotativos de 80 caballos, con una velocidad de 130 kilómetros por hora.

El 15 de noviembre habían sido transportados, sin armas, a Belfort, y montados en hangares, cuidadosamente disimulados.

Llegó el día de la partida. Los tres aviadores, dispuestos a todo, con ese heroísmo frío que caracteriza a la raza sajona, se elevaron uno tras otro, con cinco minutos de intervalo, alcanzando en seguida una altura de 1.400 a 1.500 metros, con objeto de escapar, en lo posible, a la vigilancia alemana. Siguiendo el curso del Rin, y siempre sin perderse de vista los unos a los otros, llegaron hasta Schaffhouse, donde se separaron, ganando el comandante Briggs Friedrichshafen, por Ludwigshafen, y continuando sus compañeros río abajo, hasta llegar al otro lado de la ciudad.

Las nubes y la bruma, muy espesas, obligaron a los aviadores a volar muy bajo.

Cuando un desgarrón de la niebla les permitió ver los talleres, volieron a elevarse, pero justamente lo preciso para pasar por encima del techo de los hangares. Entonces, mientras los alemanes, que habían, por fin, descubierto a los aviones, les enviaban un nutrido fuego de todas las armas que poseían, los ingleses arrojaron tranquilamente sus bombas. Por la velocidad de los aparatos y el estado de la atmósfera no fué muy peligroso este fuego; sin embargo, como se sabe, un proyectil alcanzó al depósito de esencia del biplano de Briggs, quien se vio obligado a aterrizar, y herido asimismo, fué hecho prisionero por los alemanes.

El comandante Babbington y el teniente Sippe, después de realizada su proeza, volvieron a Belfort, donde, ante los generales, hicieron un informe oficial del raid.

Los daños causados por las bombas en los cobertizos de los dirigibles alemanes son, como es sabido, muy importantes.

Los tres aviadores fueron citados en la orden de la plaza de Belfort. Los dos que regresaron han sido condecorados, además, con la Legión de Honor.

Como hecho curioso, merece consignarse que el teniente Sippe había tomado también parte en el bombardeo de Dusseldorf.

### Diccionario de la guerra

**Victoria**  
Victoria, ocupada por los aliados, es una de las principales poblaciones del protectorado alemán del Camerón.

Es, después de la capital, Bua, y de la populosa Duala, el puerto más comercial del protectorado, por donde se exporta cacao, aceite de palma, marfil y otros productos de aquella región.

**Sobier**  
Sobier, ocupada por los ingleses, es una población del vilayeto tarco de Basra, en la Mesopotamia.

Está en la línea férrea que va de Basra a Koteiss.

No lejos de ella pasa el célebre río Tigris.

**Tilsitt**  
Tilsitt, contra la cual marcharon los rusos, es una ciudad de la Prusia oriental, de 41.000 habitantes, situada a orillas del río Memel, formando a su vez la línea de ferrocarril de Muenster a Memel, y de Gual del ferrocarril de Koenigsberg.

INFORMACION

Las aspirantes a telegrafistas

Nuestro estimado amigo don Bernardo Am... ha recibido hoy la siguiente carta de don Alejandro Roselló...

Asuntos municipales

Los veterinarios municipales encargados de la inspección del Matadero han ordenado que fuera quemada una oveja...

Boletín del día 31, cuyo resumen indica que no es conveniente la declaración de Puertos francos...

Estudio sobre Zonas neutrales recopilado en un folleto editado en 1901. Proyecto de Ley de 13 de junio de 1911...

R. D. de 22 de septiembre de 1914, autorizando un depósito franco en Cádiz. R. O. de 22 octubre de 1914...

Y después de una amplia discusión en la que mediaron los Sres. Pascual, Salom, Miró, Castaño y Presidente se convino en que sin perjuicio de ampliar las peticiones...

Dirigir a los señores Diputados a Cortes el siguiente telegrama: Agradecemos mucho su indicación...

La Plaza de Gort

Hoy se ha empezado la colocación de adoquines en la Plaza de Gort. Los adoquines van sentados sobre gruesa capa de arena...

Los obreros zapateros

Bajo sobre y acompañado de alenta carta firmada por el Presidente de la sociedad de constructores de calzado...

Notas del Carnet

En los exámenes verificados en Madrid para el ingreso en el cuerpo de Vigilancia, ha obtenido una brillantísima nota...

Se halla casi restablecido de la dolencia que le ha retenido muchos días en la cama, nuestro estimado amigo D. Francisco Aspre...

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Inca D. Antonio Alvarez y Novoa. De viaje...

De Barcelona ha llegado esta mañana el comerciante don José Rovira, que pasó a dicha ciudad con motivo de la enfermedad que aqueja a su hijo José...

Lo celebramos. Ayer embargó para Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Riutort...

En viaje de novios, esta tarde ha embarcado para Valencia el distinguido y rico comerciante don Juan Mir Jaime...

Los deseamos un feliz viaje. Sucesos en Alaró. Anoche dábamos cuenta de la agresión cometida en Alaró por el vecino de aquella villa...

Efectuado el hecho se dio a la fuga. Según comunica la guardia civil de aquel puesto el Isern se ha presentado al Sr. Juez entregándole además la escopeta con que cometió su crimen...

Gámara de Comerlo. Sesión del 30 noviembre de 1914; bajo la presidencia de D. Ricardo Roca...

De Barcelona han llegado hoy don Juan Garcés, don Francisco Ripoll, don Juan Roselló, don Isidro Pons, don Jaime Estelrich, don José Rovira, don Valentín Grau, don Antonio Monserrat, don Luis Ferrer y otros...

Entradas para Valencia han embarcado hoy don Manuel Crespo, don Mercedes Salcedo, don Eudoro Medrano, don Fernando Gallego, don Juan Vives, don José Palos, don Andrés Galmés, don María Roca, don Francisco Besa y otros...

Procedente de Mahón a las 6.30 de la mañana el vapor de este nombre. A las mismas horas, de Barcelona, el vapor «Belver»...

Salidas. Para Valencia, a las cinco de la tarde el vapor «Cataluña». Noticias varias. Mañana son esperados de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I» y de Ibiza el vapor «Llilo»...

EL X. EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. De éstas cura, con absoluta seguridad, el 90 por 100, si el médico dirige el tratamiento.

Chassaigne Frères. Antigua CASA BANQUE, calle Colon.

De Teatros

Principal

Seguendo una costumbre que tenemos establecida, ayer antes de penetrar en nuestro primer coliseo nos enteramos del epígrafe que precedía al título de Lluvia de hijos...

Y hemos de confesar sinceramente que Lluvia de hijos, esa obra que recorre los teatros de España contando por centenares las representaciones, nos divirtió grandemente...

El público anoche se rio de lo lindo tanto con la obra como con los intérpretes que hicieron una espléndida labor. El argumento de la obra es sencillo...

Hoy en matutina moda se celebra el beñeficio Concha Catalá con El Nido ajeno y El afinador. Mañana noche El sexo débil y segunda y última representación de Lluvia de hijos...

Anoche ante numerosa concurrencia se cantó la zarzuela del maestro Chapi La Tempiedad que constituyó un gran éxito para el bariton señor Cortés...

Las típicas señoritas García y Guillot y el tenor señor Rosich fueron también muy aplaudidos en sus respectivos papeles. Esta noche se ponen en escena Agua, azucarillos y aguardiente...

Por la noche la reprise de la fantástica El País de las hadas el mayor de los éxitos de Pilar Marín que estrenó dicha obra en Barcelona representándola centenares de veces...

El jueves Las Golondrinas, el acontecimiento musical de este año. Confirmación.—El señor Obispo de esta Diócesis ayer administró el Sacramento de la Confirmación en la iglesia de Santa Cruz...

En la iglesia de Santa Cruz fueron padrinos los Reverendos D. Bartolomé Mesquida y D. Víctor Valenzuela y las madrinras señoras doña Dolores Trupols, doña Mercedes Amat, doña Margarita Fortuny y doña Margarita Villalonga...

En la parroquia de Santa Eulalia lo han sido los Reverendos D. José Tomás, don José Auba y D. Antonio Arcas, y las señoras doña María Luisa Fortuny Morgues, doña Luisa de Oleza y de España, doña María de los Dolores Morgues Fortuny y doña Catalina Tomás Sureda Fortuny...

Mañana el señor Obispo administrará el mismo Sacramento en la iglesia de San Jaime. Arresto.—Por el señor Gobernador el vil interior se ha impuesto quince días de arresto a un individuo de malos antecedentes...

Pérdida.—Desde el paseo del Borne a la riba del Muelle se perdió un bolso de paja para señora. En la casa número 73, de la calle de Palacio se gratificará el hallazgo.

LI RICO. Jueves. Las Golondrinas. Multas.—El Gobernador accidental señor Ceballos ha impuesto multas de 35 pesetas a dos vecinos de Porreres por permitir que perros de su propiedad fueran sueltos por la calle y sin llevar bozal.

Pérdida.—Se han extraviado tres papeletas de participación al n.º 18.220 del sorteo de la Lotería Nacional del día 22 de los corrientes. La persona que las haya encontrado puede devolverlas al Café «Ca' n' Pol» sito en la Plaza Mayor.

El uso del capote.—Desde hoy, las tropas de esta guarnición, visten el capote de paño. Intento de robo.—En la casa que habita D. Antonio Cerdá en el caserío de Son Español, noches últimas se descubrió un intento de robo. Un vecino se apercebó de que un desconocido penetró en casa del señor Cerdá saltando por sobre una tapia...

Ya los artríticos van conociendo las propiedades curativas de la «Piperazina doctor Grau» para combatir el reuma, arterias, mal de piedra, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

20 PSETAS GRA TIFICACION.—Véase 4.ª página. Hacer Callis memoria de los Doblidos

EL X. EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL. De éstas cura, con absoluta seguridad, el 90 por 100, si el médico dirige el tratamiento.

Chassaigne Frères. Antigua CASA BANQUE, calle Colon.

POR TELEGRAFO

Nuestro servicio telegráfico de hoy se compone de 2 conferencias de 20 minutos cada una, 6 de 15 id., 1 de 10 id., 1 telegrama de 16 palabras y otro telegrama urgente de 32 palabras...

Senado

Madrid 30 (9.50 n.)

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga. El señor Rozaiejo pide que se aclare la situación de los alumnos de las escuelas de ingenieros sometidos al servicio militar de África...

El señor Allendesalazar pregunta cuáles son los propósitos del Gobierno al publicar el decreto que se refiere a nuestra neutralidad en la zona marítima.

Entiende que estas cuestiones deben discutirse en las Cámaras. El señor Dato reconoce que las Cámaras pueden abordar todos los asuntos, incluso los internacionales...

El señor Dato reconoce que las Cámaras pueden abordar todos los asuntos, incluso los internacionales y dentro de la más estricta prudencia lo hemos hecho, como lo han realizado otras naciones de Europa...

Respecto a los derechos de pesca y otros que se relacionan con las aguas jurisdiccionales dice que sigue siendo nuestra zona marítima la de siempre.

El señor García Prieto se muestra satisfecho de la declaración hecha por el señor Dato. Se hacen otros ruegos que carecen de interés.

Se entra en el orden del día. Jura el cargo del Senador el señor marqués de Villavieja. El señor Torres Cabrera presenta una proposición pidiendo que se discuta la denuncia que formuló, a usando a varias compañías de ferrocarriles...

Se desecha la proposición. Se pone a discusión el presupuesto de Marina. El señor Anón consume un turno en contra del presupuesto.

Le contesta el señor Maldonado. Se suspende la discusión y se levanta acto seguido la sesión. Congreso. Madrid 30 (9.45 n.)

Empieza la sesión bajo la presidencia del Sr. González Besada. En el banco azul toman asiento los señores Bergamín y Sánchez Guerra.

El señor Miró pide que se traigan a la Cámara las diligencias sumariales instruidas con motivo del suicidio del capitán señor Orgaz, después que se termine para interpele al Gobierno en nombre de la minoría jainista...

El señor Payá habla de la crisis obrera de Murcia y dice que el haberse desechado las enmiendas presentadas por los diputados de Murcia 50.000 familias se encuentran sin trabajo y están desamparadas.

Declara que el Alcalde de Cartagena en el milán que se celebró ayer, aseguró que el culpable de que no se aprobaran las enmiendas fue el Sr. conde de Romanones.

Pinta la triste situación de aquellos pueblos y pide que el Gobierno acuda en auxilio rápidamente sin la intervención del Parlamento.

El señor Sánchez Guerra asegura que el Gobierno hará cuanto pueda para aliviar la situación de los sin trabajo en Murcia. Defiende al Sr. conde de Romanones.

El señor Barriobero habla de los abusos que se cometen con los obreros de la Compañía de las minas de Riotinto.

El señor Sánchez Guerra dice que el Gobierno se preocupa para ver de mejorar la situación de esos obreros. Continúa la interpelección sobre la situación de la salubridad e higiene de Madrid.

El señor conde de Pinedo se ocupa de la mortalidad de Madrid, comparándola con la de otras poblaciones y deduce que Madrid no es la que reune peores condiciones higiénicas.

Se entra en el orden del día. El Congreso pasa a reunirse en secciones suspendiéndose breve rato la sesión. Poco después se reanuda, dándose cuenta del resumido.

Se prosigue la discusión del presupuesto de Fomento. El señor Ventosa habla del proyecto de zonas neutrales, el cual considera imposible pues excita la competencia entre exportadores españoles y extranjeros...

El señor Ugarte dice que el Gobierno ha hecho cuanto ha podido y el Banco de España, a instancias del Gobierno, también ha hecho cuanto los estatutos le permiten.

Hemos establecido líneas de vapores para buscar nuevos mercados y hemos enviado comisionados para buscar también nuevos mercados para nuestros productos.

Además anunció a la Cámara de los Estados Unidos que tendrán salida los productos de las regiones de Levante. Añade que el Gobierno apoyará toda petición de los industriales.

El crédito agrícola, dice, es un trascendental problema pues hay que librar a la agricultura de las garras de la usura. Elogia a la Comisión general de Pósitos.

El señor Ventosa rectifica afirmando que las sustituciones de crédito deberían repercutir en el Planeta de Fomento. El señor Olasiver de los Rios pide el restablecimiento de la partida destinada a aviación civil.

El señor Ugarte dice que se necesitaría mayor cantidad para que resultase eficaz la Escuela. El señor Cassel dice que perderá toda la importancia dicha Escuela.

El señor Cassel dice que perderá toda la importancia dicha Escuela. Le contesta el señor Ugarte y se promueve una breve discusión entre los señores Barcil, Cassel y Ugarte.

El Congreso se reúne en sesión secreta para tratar de un suplicatorio para procesar al señor Azzali. Al poco rato se reanuda, levantándose acto seguido.

La política

Interpelección sobre la destitución del Sr. Unamuno. Madrid 30 (9.50 n.)

Mañana explanará una interpelección el diputado republicano señor Domingo, sobre la destitución del señor Unamuno del cargo de Rector de la Universidad de Salamanca.

El Sr. Llorens restablecido. Respondo ya de la indisposición que ha retenido en cama unos días, al diputado señor Llorens, esta tarde ha asistido a la sesión del Congreso.

Hablando con los periodistas se lamentó de la ligereza con que el general Jordana acogió los rumores, desprovistos de todo fundamento, sobre su hijo.

Visita a Bugallal. El señor Villanneva, acompañado de otros diputados visitó al Ministro señor Bugallal, para pedirle que se retire del proyecto sustitutivo de consumos el impuesto sobre alcoholes.

El Ministro prometió el estudio. Una frase del conde. Madrid 30 (11.15 n.)

El señor conde de Romanones hablando en los pasillos con un grupo de diputados y periodistas acerca de la suspensión de sesiones decía: «Señores: Hay que tener en cuenta lo despreciable del tiempo y lo confortable que están estos pasillos».

Suplicatorios denegados. En la sesión secreta del Congreso se discutieron denegándose un suplicatorio contra el señor Azzali.

Se debatió otro del señor Barriobero. Este se defendió de los cargos en que se fundaba la concesión; vistas las explicaciones se acordó de negarlo.

Informe favorable. La comisión de Sena sobre el proyecto de amnistía dictaminó favorablemente. Ecos varios. Consagración de un Obispo. Madrid 30 (9.45 n.)

Pamplona.—En la parroquia de San Lorenzo se celebró con toda solemnidad el acto de la consagración del P. Joaquín elegido Obispo de Guam (Islas Marianas).

Le consagró el Obispo de la Diócesis y asistieron los Prelados de Orense y Tarragona. Fue padrino el Ayuntamiento.

Asistieron todas las corporaciones y entidades de la capital. Luego de terminada la ceremonia, en el Ayuntamiento hubo recepción popular.

Desde el balcón el nuevo Obispo bendijo a la muchedumbre, siendo después ovacionado. La Diputación le obsequió con un banquete.

Toda la ciudad aparecía engalanada. A la reserva. Madrid 30 (9.50 n.)

Mañana publicará la Gaceta el pase a la reserva, por edad, del general señor Pitarich, interentor general del Ministerio de la Guerra.

Madrid 30 (11.15 n.) Málaga.—A las cuatro y media de la tarde ha fundado el crucero «Reina Regente». Permanecerá hasta el día diez. La «Gaceta». Madrid 1 (11 m.)

Este diario oficial publica un decreto disponiendo que cese en el caso de Interventor General del Ejército D. Andrés Fitzch. Otra disposición fijando el 302 por 100 el recargo que deberá imponerse a las acciones inferiores a diez pesetas en los adendos en concepto de Aduanas.

Extranjero

Los franceses castigan a los moros. Madrid 30 (11.15 n.)

Tánger.—El coronel Boyeme jefe de la Región de Fez, salió ayer para castigar a las tribus rebeldes de Tazza, sorprendiendo al enemigo en las crestas vecinas batiéndole y obligándole a abandonar sus guardias y refugiarse en las montañas.

Perseguidos por el fuego de infantería y artillería los moros abandonaron un importante botín y numerosos rebaños. Los franceses tuvieron 20 muertos y 25 heridos.

El enemigo sufrió grandes pérdidas. Insurrección en la Guinea. Una información de Constantinopla asegura que continúa el avance de los turcos. Sigue cucliendo la agitación en el mundo musulmán.

Los desórdenes ocurridos en la Guinea francesa alcanzan a mayores proporciones de lo que se ha dicho. Se trata de un gravísimo movimiento insurreccional. Proclamándose presidente. Madrid 1 (3.20 m.)

Washington.—Al Ministro de Estado se le ha informado que el general Pablo González que con 8.000 hombres se encontraba en Paebuncer, se ha proclamado presidente provisional de Méjico.

González, pasaba por ser partidario del general Carranza. Zekki Pachá a Berlín. Berlín.—El Berliner Tageblatt publica un telegrama de Constantinopla diciendo que Zekki Pachá ha marchado a Berlín.

Se dirigirá al cuartel general en calidad de espionaje general del Kaiser. Exequias. Roma.—Se han celebrado las exequias en obsequio del marqués de Vizconti Venosta.

El Rey de Inglaterra a Francia. Madrid 1 (4.30 m.) Londres.—Anuncian oficialmente que el Rey Jorge V de Inglaterra marchó para Francia ayer tarde con objeto de visitar el Cuartel General del ejército británico.

Bolsa de Madrid. Madrid 30 (4.55 n.) Interior contado 71.50 Interior fin de mes 00.00 Amortizable 91.65 Banco de España 451.00 Compañía de Tabacos 266.00 Amortizable 4 por 100 10370 Libras 25.84 FABRA

Desde Barcelona. Petición de la zona neutral. Barcelona 1 (5.40 m.) Barcelona.—Mañana miércoles se reunirán todas las entidades liberales y autonomistas de Barcelona al objeto de acordar pedir al señor conde de Romanones que gestione con verdadero interés al lado de los ecuménicos que se encuentran en Madrid, la concesión de la zona neutral.

Entierro de un cadáver. El entierro del cadáver de Derecho Internacional D. Juan de Dios Trías, ha resultado una imponente manifestación de duelo. Presidió el acto el Rector señor Carulla y un representante del señor Obispo con los miembros de la Junta Diocesana de Acción Católica de la cual era Presidente el Sr. D. "Frente a la Universidad se cantó un responso, despidiéndose el duelo.

El tifus.—Medidas. Ayer ocurrieron solamente 50 invasiones, 28 de tifus y 22 de fiebres intestinales. El Decano de los veterinarios municipales ha propuesto que se establezca un lazareto eurenario para inspeccionar el ganado que se destine al abasto público, para mejorar el servicio de inspección de leches y suprimir los depósitos particulares de pescado fresco.

Hoy mismo empezarán los trabajos para la sustitución de las tuberías de las aguas de la fuente de Moncada. Las nuevas tuberías serán de cemento armado y correrán a lo largo de la galería para facilitar la reparación e limpieza y evitar filtraciones.

Movimiento de buques. Durante el mes de noviembre pasado entraron en este puerto 296 buques y salieron 276. El «Parsifal» en el Liceo. Hoy se pondrá en escena en el teatro Liceo, la ópera de Wagner Parsifal.

Lo cantarán los artistas Viñas, Bonini, Belloni y la señora Raconell. Regrán precios módicos. Nuevo partido republicano. Trátese de fundar un nuevo partido republicano que junte los núcleos dispersos y en el que tendrán cabida cuantos están disconformes con la actuación de las fracciones existentes.

Propagandista fallecido. Ha fallecido el conocido propagandista ácrata D. Anselmo Lorenzo, que gozaba de gran ascendiente entre los elementos libertarios internacionales. Visita al Gobernador. Una comisión de patrones panaderos no agremiados, ha visitado al señor Gobernador para exponerle la situación en que quedan con motivo del alza de las harinas.

El señor Andrade les rogó que no tomen ninguna determinación, pues él confía en sostener el alza. Misa de Comunión. El Obispo Dr. Reig celebró Misa de Comunión en la cripta de la Sagrada Familia, dando la Sagrada Forma a 1100 personas.

Luego acompañado del Arquitecto señor Gandí y del presidente de la Diputación Provincial visitó detenidamente las obras del templo, ofreciendo toda su influencia para fomentar la suscripción abierta para la continuación de las obras. Robo en una joyería. Esta madrugada se ha cometido un robo en la joyería de D. Antonio Forteza Pomar situada en la Puerta del Angel núm. 11.

Los ladrones se llevaron joyas por valor de 50.000 pesetas. Para efectuar el robo forzaron la puerta de la tienda de una sombrerería inmediata, derribando luego un tapique del escusado, por donde penetraron en la joyería.

Los autores del robo no han sido habidos. Asuntos de Baleares. El «Menorquín» para Ciudadela. Barcelona 1 (5.40 m.) Barcelona.—Terminado el contrato con la compañía Tin-José, ayer salió para Ciudadela el vapor «Menorquín» al objeto de sustituir el vapor «Ciudadela» que irá a Mahón para efectuar varias reparaciones. OLIVER

La guerra europea De España

Una dama rifa sus joyas Madrid 30 (9:50 n.)

Algeciras.—Una dama malagueña que reside en Gibraltar ha rifado todas sus joyas para auxiliar con su producto a los belgas desamparados.

Al comenzar la guerra ya realizó otro acto parecido.

El cañoneo de ayer Algeciras.—El cañoneo que se oyó esta madrugada obedeció a que un buque automovil se negó a detenerse para que lo reconociera un crucero inglés. Este le disparó cinco tiros sin bala.

El bote logró escapar internándose en una playa marroquí.

Créese que dicho bote llevaba contrabando de tabaco.

De Francia

Visita de M. Poincaré visita las líneas francesas Madrid 30 (9:45 n.)

París.—El día 28 el Presidente M. Poincaré acompañado del Presidente del Consejo M. Viviani y los ministros Deschanel y Dubouché fueron al fuerte de Giranville.

Luego visitaron los trabajos de organización de las líneas de resistencia exteriores de la plaza de Toul.

El día 29 recorrieron la parte de Grand Couronne y Nancy, visitando varios pueblos destruidos por el bombardeo e incendiados por los alemanes, principalmente el pueblo de Crevin.

Después estuvo M. Poincaré y sus acompañantes en las vanguardias del Valle de Solle y por la tarde visitó Lunéville.

Comunicados oficiales franceses

El de las 3 de la tarde Madrid 30 (9:45 n.)

Burdeos.—El comunicado oficial facilitado a las 3 de la tarde, dice que en Bélgica el enemigo permanece a la defensiva, siendo su cañoneo muy débil.

Hemos progresado en algunos puntos. En los alrededores del pueblo Fay, consolidamos nuestros puntos de apoyo tomados el día 28.

En la región de Soisson continúa el cañoneo de un modo intermitente contra dicha ciudad.

Rechazamos además varios ataques dirigidos contra Pagetelle.

En los sitios del Mossa y Woewre la niebla es densísima.

El enemigo bombardea sin resultado el bosque de Apremont.

En los Vosgos nada hay que señalar.

El de las 10 de la noche Madrid 1 (3:20 m.)

Burdeos.—El comunicado de las 22 dice que no hay nada que señalar, salvo ataques del enemigo en el Norte de Arrás, sin resultado.

Comunicado de la Embajada alemana

Madrid 30 (11:15 n.)

Dice el comunicado de la Embajada alemana: El Gran Cuartel alemán comunica con fecha 29 de noviembre lo siguiente:

Sólo hay que señalar respecto a las operaciones del día de ayer, los intentos que hicieron los enemigos de atacar las fuerzas alemanas en las regiones situadas al Sudeste de Iprés y Oeste de Lens, intentos que fracasaron.

Sin novedad en el campo de operaciones oriental.

En la orilla derecha del Vístula los rusos intentaron avanzar por la región de Lodz, pero tuvieron que retroceder.

Tampoco ocurre nada de particular en la parte austríaca.

De la Polonia Oriental aguardamos noticias del Gran Estado Mayor austro-húngaro.

Madrid 1 (11 m.)

Roma.—Un comunicado alemán dice que la jornada de ayer en el frente francés nada tiene de particular.

El intento que hicieron en Prusia fuerzas infinitamente superiores, fracasaron e invicieron que retirarse sufriendo fuertes bajas.

Hicimos prisioneros a varios oficiales y a 600 soldados.

Los combates al Sur del Vístula son favorables a las armas alemanas.

En nuestros contraataques apresamos 18 cañones e hicimos 4.500 prisioneros.

Nada nuevo en la Polonia meridional. La situación en conjunto es satisfactoria.

Comunicado oficial ruso

Madrid 30 (11:15 n.)

Petrogrado.—Un comunicado dice que continúa encarnizada la lucha en el frente ruso-alemán.

Los rusos han tenido un brillante resultado.

La caballería rusa persigue de cerca a los alemanes que se retiran abandonando heridos y municiones.

Frente a Galitzia las operaciones han terminado satisfactoriamente para los rusos.

Estos persiguen a los austriacos con dirección a Cracovia, más allá de los Kárpates.

Los musulmanes contra los aliados

Madrid 30 (11:15 n.)

Port-Said.—El comandante de legación ordenó que toda la población musulmana tome las armas y se prepare para rechazar el ataque que intenten las fuerzas aliadas.

La gran batalla de Flandes

Madrid 1 (11 m.)

Burdeos.—Se asegura a que todos los reclutas de 1915 se les destina a Infantería.

La gran batalla de Flandes ha entrado desde hace tres días en una fase de reordenamiento. Especialmente desde Iprés hasta Nienport se combate violentamente. Nada se sabe oficialmente del resultado, pero se dice que en un vigoroso ataque ha rechazado a los alemanes.

Ambos combatientes están muy cerca. En todo Flandes los alemanes siguen bajando la frontera francesa con escaramuzas de importancia.

Los alemanes construyen a toda prisa nuevos atrinchamientos.

Por Luxemburgo según referencias fidedignas han pasado 250.000 heridos.

Los belgas luchan con ardor. Crean firme la reconquista de su país.

Al sudeste de Ostende se oyó fuerte cañoneo.

Francia publica el Libro Amarillo

Madrid 1 (3:20 m.)

París.—El Gobierno ha publicado el Libro Amarillo que consta de 160 documentos reorganizando las alegaciones tendenciosas de los alemanes sobre el origen de la guerra y demostrando la pérdida de la diplomacia alemana.

En el primer capítulo se demuestra la actuación del partido militar alemán que desencadenó la guerra contra Francia la agresión y luego la formación y desarrollo metódico en toda Alemania de la opinión decidida a la guerra y en fin el cambio de actitud de Guillermo II, el cual cedió a la corriente belicosa.

Luego publica el Informe oficial del Gran Estado Mayor alemán.

La relación de las conversaciones del Kaiser con el Rey Alberto es particularmente emocionante.

En el capítulo segundo se renan los documentos sobre los acontecimientos desde la muerte del Arquiduque de Austria hasta que se remitió la nota austriaca a Serbia.

Se demuestran el esfuerzo para contener la inquietud de los representantes de la entente despertada por el tono provocador de los periódicos; los preparativos militares y la baja significativa de las bolsas austro-alemanas.

Los capítulos tercero al sexto contienen los documentos demostrativos de los esfuerzos de la entente para ganar tiempo y evitar el conflicto a pesar de la actitud intransigente de Austria que rechazó las ofertas de mediación y en fin la política equivocada, dilatoria y negatva alemana lanzando el ultimatum declarando la guerra a Rusia y Francia a la hora misma en que el acuerdo directo entre Viena y Petrogrado parecía próximo.

En el último capítulo se reproduce la declaración hecha en Londres donde Inglaterra, Francia y Rusia prometieron solemnemente no firmar la paz separadamente ni cesar en la lucha sino después del apaisamiento definitivo del militarismo prusiano.

La impresión general que se desprende del «Libro Amarillo» es que la crisis actual resulta de la política tenaz de Alemania buscando desde hace diez años asegurarse el predominio, humillar a Rusia y desgarrar la entente.

Lo más interesante del «Libro Amarillo» es el despacho de M. Cambon depositado en Berlín el 23 de noviembre de 1913 informando a M. Pichón de las conversaciones del Kaiser y del Rey de los belgas.

El Kaiser cesó entonces de pretender el campeonato de paz cediendo a las tendencias belicosas de ciertos partidos alemanes que pensaban que la guerra con Francia era inevitable contando con la superioridad de su ejército y con el triunfo final seguro.

El general De Moltke que asistía a la entrevista declaró también que la guerra era inevitable y necesaria y se mostró más confiado en el éxito.

El Rey Alberto protestó, diciendo que era distrazar las intenciones al Gobierno francés.

El Kaiser y el general De Moltke sostuvieron la operación.

M. Cambon, embajador de Francia en Berlín, añade que el Kaiser envejecida y sufría más su influencia que le rodeaba sintiendo probablemente envidia en la popularidad del Kronprinz y que había sido segaramente herido en su amor propio con la réplica de Francia al último encuentro del ejército alemán.

M. Cambon terminaba diciendo: Debemos tomar la pólvora seca.

Noticias varias de la guerra

Inminente rendición de Cracovia Madrid 30 (11:15 n.)

Noticias particulares dicen que en Petrogrado se asegura que la rendición de Cracovia es inminente.

Desde el sábado los rusos bombardean las fortificaciones exteriores.

Todos los arribales están ardientes. La ciudad está completamente cercada.

Blógicos al general Hindenburg «El Correo Español» publica un telegrama de Rotterdam diciendo que no se tienen noticias del teatro de la guerra, ni de Francia ni de Rusia.

Los críticos militares de todas las naciones hacen grandes elogios del talento del general Hindenburg, reconociéndole la figura

El Mensaje de los americanos

Contestación a una carta—Austria fué la causante de la guerra.

La contestación a la carta firmada por 93 profesores y otros personales alemanes titulada «Llamada al Mundo civilizado» y firmada por Mr. Church en nombre del Presidente de los Estados Unidos.

En ella dice que los americanos después de un estudio profundo de todos los documentos oficiales, ha llegado a la conclusión de que fué Austria la que con su ataque a Serbia dió comienzo a la guerra europea, apoyada en todos sus puntos por Alemania que dió a entender a las potencias más pequeñas que ella, que un rompimiento con Austria lo consideraría como una amenaza de guerra.

Mr. Church denuncia enérgicamente que el crimen cometido con Bélgica ridiculiza el argumento de que Alemania no ha violado la neutralidad belga, suponiendo en la declaración del canciller alemán Holtriv que Alemania se ha visto obligada a atravesar Bélgica.

Preguntando qué podrá contestar la conciencia del pueblo alemán cuando se interprete la significación horrorosa de la confesión, del canciller alemán el cual dijo que la guerra comenzó virtualmente con la acción del Emperador Guillermo que procedió inmediatamente a preparar la nación.

Los americanos no pueden hacer otra cosa que seguir la exacta conducta del Emperador que condujo a las tropas a degollar a sus hermanos de Alemania, termina diciendo, venciada o victoriosa no volverá a ganar antes de medio siglo los beneficios materiales y espirituales perdidos.

Un Decreto Madrid 1 (11 m.)

Liéso.—Un Decreto que publica hoy el «Diario Oficial» prohíbe la publicación de noticias particulares y que solo las notas se facilitarán diariamente en los centros oficiales.

Embarque de material de guerra Liéso.—Hoy ha sido embarcada gran cantidad de Artillería y ametralladoras para Angola.

Lotería Nacional PREMIOS MAYORES

Un 4.º premio en Palma Madrid 1

Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número 12.801

despachado en Málaga. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número 29.888

despachado en Madrid. Tercer premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 3.171

despachado en Barcelona. Premios de 800 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 12.600 y 12.602.

Premios de 600 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 29.887 y 29.889.

Premios de 592 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 3.170 y 3.172.

Premiados con 1.500 pesetas 19.051 despachado en PALMA, 28.046, 10.950, 12.388, 32.271, 25.781, 17.306, 9.949, 7.332, 5.739, 28.875, 30.167, 15.637, 7.556, 657, 3.692, 27.809 y 8.342.

Premiados con 300 pesetas DECENAS Y CENTENAS

026 055 069 071 122 140 398 414 420 456 525 546 725 729 774 818 825 846 894 903 905 906 915 961

MIL 030 083 090 123 251 604 637 740 742 753 759 803 829 864 913 938 947 979

DOS MIL 116 120 150 221 224 233 234 290 308 336 392 408 417 420 565 622 690 743 792 799 802 919 923 956

TRES MIL 028 049 072 099 102 117 137 149 185 192 431 442 456 545 581 600 632 723 792 811 849 856 936 961

CUATRO MIL 186 211 284 417 428 454 504 530 557 562 581 582 586 590 665 685 689 719 772 789 815 916 973 977

CINCO MIL 023 046 116 136 154 159 222 224 268 343 364 421 445 470 505 563 569 618 678 686 731 797 826 838 863 870 912 939 990

SEIS MIL 011 105 107 127 157 161-188 189 192 323 333 361 406 450 470 510 525 539 613 615 621 757 774 852 873 892 942

SIETE MIL

044 049 090 100 264 307 417 426 533 567 604 640 650 675 683 711 756 797 807 842 933 959 992

OCHO MIL

000 126 175 181 186 221 247 293 362 385 496 505 547 639 713 766 825 995

NOVENA MIL

008 012 099 134 194 306 332 418 553 566 593 620 632 665 678 720 804 811 815 818 856 904 905

DIEZ MIL

002 044 081 088 103 167 266 330 449 490 501 538 659 671 675 731 741 779 542 781 783 804 831 859 880 905 976

ONCE MIL

015 141 179 305 355 464 467 518 548 572 587 604 625 633 691 818 841 894 903 914 959 971 997

DOCE MIL

014 015 022 339 378 421 465 469 501 529 597 665 668 848 929

TRECE MIL

059 115 143 199 224 331 390 449 507 540 552 555 581 615 627 634 690 691 696 757 761 763 818 838 845 865 954

CATORCE MIL

009 154 171 203 238 270 307 409 425 530 672 697 758 778 808 894 901 909 983

QUINCE MIL

065 135 172 257 263 264 296 353 390 498 522 598 626 666 673 770 802 983 807 839 853 862 893 973 978

DIEZ Y SEIS MIL

019 043 048 118 205 321 352 377 408 415 506 520 571 572 594 600 627 651 657 665 689 713 758 780 813 877 900 938 951 958 977

DIEZ Y SIETE MIL

000 018 026 170 251 325 362 374 398 461 486 489 515 524 551 566 571 589 632 682 717 729 741 785 833 886 914 962

DIEZ Y OCHO MIL

028 035 047 102 117 128 145 179 347 386 455 471 487 612 636 661 705 749 837 888 932 973

DIEZ Y NUEVE MIL

027 049 136 147 253 278 300 463 505 557 653 654 655 711 720 735 767 809 842 848 887

VEINTE MIL

094 181 195 307 314 317 348 351 407 512 587 589 625 644 658 669 714 729 782 836 844 848 920 930 943 948 959

VEINTE Y UN MIL

010 040 048 113 123 128 154 168 268 330 389 402 412 427 455 482 520 533 545 660 772 793 810 811 867 883 898 899 990

VEINTE Y DOS MIL

002 019 022 047 110 136 175 199 252 261 396 429 464 512 515 567 674 678 705 776 782 894 906 963

VEINTE Y TRES MIL

029 056 089 099 101 129 160 249 261 292 306 412 459 468 589 612 640 720 780 786 804 883 933 945

VEINTE Y CUATRO MIL

020 190 237 304 333 375 411 469 540 604 625 660 676 681 748 764 818 826 831 916 950

VEINTE Y CINCO MIL

129 173 174 333 362 381 416 427 477 479 491 522 531 533 594 604 615 633 662 700 764 905 948

VEINTE Y SEIS MIL

020 043 070 180 297 322 419 520 671 676 685 690 736 871 881 895 905 924 957

VEINTE Y SIETE MIL

048 093 149 171 359 407 476 486 492 622 669 681 750 773 823 834 871 874 879

VEINTE Y OCHO MIL

010 013 077 096 109 155 157 287 298 304 319 333 366 390 404 493 507 599 649 780 818 824 831 887 957 958 975 992

VEINTE Y NUEVE MIL

023 024 060 063 151 205 207 220 248 261 295 377 401 457 458 465 475 540 572 681 765 788 791 792 811 831 958 970 983

TREINTA MIL

114 243 292 305 325 329 338 364 380 390 394 467 483 529 538 549 624 663 705

TREINTA Y UN MIL

005 007 013 096 172 176 190 213 331 402 443 537 543 580 581 625 834 843 857 887 954

TREINTA Y DOS MIL

025 127 163 206 299 312 341 387 388 411 476 520 530 582 633 644 673 765 801 807 817 834 877 886 939 992

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido más que media

rencia de la Lotería de hoy, ni la de las 2 de la tarde.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel Antes ayudante, médico del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del instituto medicinal clínico de la Real universidad Munich (Alemania).

CALLE SAN JAIME, 7 CONSULTA 10-1 y 3-5

Octavo aniversario del fallecimiento de D. Rafael Barrera Jaume, Pbro. Q. E. P. D. Los sobrinos del finado participan a sus amigos y conocidos, que mañana miércoles día 2 a las diez y media de su mañana se celebrará un Oficio Convencional en la parroquial iglesia de Santa Eulalia para el eterno descanso de su alma.

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna para montarlos Gemelos para Teatro, gran surtido Antigua CASA LASSALLE SAN NICOLAS, 31

ALABERN y C.ª CEREROLS 10-14 Pañería—Sastrería—Camisería Géneros de punto, efectos de viaje Artículos de vestir para Caballero SASTRE MODISTO

La Lotería y LA ULTIMA HORA Participación gratuita suscribiéndose a LA ULTIMA HORA Como de costumbre y para complacer a muchas personas que lo desean, la Administración de este periódico jugará en el próximo SORTEO DE NAVIDAD.

Participación gratuita de ptas 1'50 a todos los suscriptores de LA ULTIMA HORA que anticipen el importe de una anualidad desde el 1.º Enero de 1915.

Desde mañana miércoles cedemos participaciones del número 45.135 Los pagos han de hacerse precisamente por adelantado en la Administración de LA ULTIMA HORA, plaza de Cort 14 y 16, de 12 a 2 tarde y en esta imprenta de 9 a 12

# 6 millones de pesetas se regalan

## CON LA

# GRAN LIQUIDACION en los

# ALMACENES MATONS

## CAN JUANET

Grandes surtidos en artículos para Señora y Caballero

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

### Estómago artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como lo certifiican millares de curados. Deben rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España. J. Uriach y Compañía, Barcelona.

### Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Cienfuegos, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 6 de diciembre el magnífico vapor

### CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

### MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

### Príncipe de Asturias

15 DE DICIEMBRE

LINEA DE ESTADOS UNIDOS

Para New-York y Habana, saldrá directamente de Barcelona el día 28 Noviembre del magnífico vapor

### BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía S. C. S. Miguel, 29, representantes de la Compañía.

### Vapores correos italianos

italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

### Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Lloyd Italiano PRINCESSA MAFALDA, 3 Diciembre

Navigazione Generale Italiana PRINCIPE UMBERTO, 17 Diciembre

Id. id. id. RE VITTORIO, 31 id.

SOCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la bertad 17, Palma de Mallorca.

### Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 8 pts. Extracciones sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL, 30-31.

### GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfúrea por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, acrófalias, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfúreas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bañada, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfúrea a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela, etc.

### CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura.

### 20 ptas. de gratificación

Hace ya algunas semanas se extravió tal vez por la Puerta de San Antonio envuelta con un pedazo de periódico una escritura de compra-venta y adjudicación de bienes otorgada ante el Notario D. Guillermo Sancho, ya difunto, el día 9 Septiembre de 1904. Se gratificará como se ha dicho a quien de razón en este Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

### La Reserva, limited

Centro gestor, activo y confidencial

### Dinero—Fincas—Matrimonios

Avise personalmente o por escrito

### Calle San Miguel—102

al lado del 98

### Se alquila

Un entresuelo calle de Duzay número 4. Informes, General Barceló, número 18.

### ALQUILER

Se alquila un tercer piso de mucha capacidad situado calle Molineros números, 7, 9 y 11. Informar en Colmado CENTRE, Bolsería—18.

### Señora francesa

Ofrece dar lección prácticamente a domicilio o en su casa, calle de la Paz—12—bajo.

### Colocación

La desea persona de responsabilidad, enterado en Contabilidad, para escribiente, apoderado, representante o administrador. Pocas pretensiones en el sueldo, informes inmejorables. Centro de Anuncios, informarán.

### Venta de una finca

Se desea vender una casa, consistente en un piso situada en el Arrabal de Santa Catalina. Tiene agua de fuente y corral. Informes, Centro de Anuncios.

### Se venden oliveras

para trasplantar. Para informes calle Páez, número 7, Gabriel Roselló en Alarcó. Plaza Santa Eulalia—10.

### PETROLEO MONFORT

Regenerador excelente del bulbo piloso apreciadísimo por su maravillosa acción sobre el cuero capilar

### EL PETROLEO MONFORT

conserva al cabello su volumen y flexibilidad, y por lo tanto impide caida su.

### El Petróleo Monfort

por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón y desaparece la caspa.

### EL PETROLEO MONFORT

por su virtud tónica, excita la vitalidad del dermo y HACE SALIR LOS CABELLOS.

FABRICA DE PERFUMERIA

### La Perla del Mediterráneo

### Fernando Monfort e Hijos

Carretera de Inca 230—PALMA DE MALLORCA

### Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle y plaza	N.º	Piso	Informes	Observaciones
S.º de Lluís (Villeta)	18	1.º	Brossa—19	También se vende. Capas 8 dor. agua grifo capacidad 4 cor. orilla mar, 40 d. anu.
Card	17	1.º	Cuesta Teatro	Capacidad. Se vende o alqu. recien decorado agua fuente
Corp Mari	17	1.º	Oleña, 168, principal.	Almacén
Molineros	17	1.º	P. Juanot Colón, 32—2.º	mucha cap. y comodidades
Oleña—133	133	2.º	General Barceló—18.	3 salas, comedor y agua
General Barceló	60	1.º	P. S. Franc. 1 Bañerío	Para molinda cem. granos
Calle S. Francisco	19	1.º	Brossa 19—1.º derecha	mucha capacidad y agua.
Calle 20 (ensanche)	42	1.º	Rambía 22—principal.	mucha cap. 6 dorms. agua
Hort d' es Cà	17	1.º	Call 17—principal	
Call	17	1.º	Alfarería—42	
Alfarería	42	1.º		

### Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

### LA SULFURINA JIMENO

Es el preparativo y reconstituyente de esas enfer. Señales y en general de las humócales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Glori, plaza Real, 1